

да прѣпятствува, то *поврѣдено-шо лице не шрѣбва да ся шруди самъ да си ошмъсти, нъ да ошави работж-шж си да ся рѣши ошъ ѹбло-шо общешво.*

Слѣдъ врѣмя щяше да е потрѣбно тья законы да ся подраздѣлять спорѣдъ различни-тѣ вида неправды. На пр. Единъ челоуѣкъ можяше да присвои единъ чясть отъ нивж-тж на съѣда си. Това щяше да изисква единъ видъ отмж-щеніе. Единъ можяше да краде денѣ, а другъ ноцѣ, единъ можяше да обере кжцж, а другъ да открадне конь; всякой видъ зло изисква единъ особенъ видъ наказаніе. Така пакъ, за отмжщеніе трѣбва да има разны законы, за обиды-ты. Единъ можяше да удари другыго, а другъ можяше да запали кжцж-тж му. Тѣзи обиды щяше да е потрѣбно да ся различявать, и всичкы тья видове прѣстжпленія да бжджть опрѣдѣлены така, что-то неповны-ты да ся различявать отъ виновны-ты, и виновни-ти да ся наказвать спорѣдъ заслугы-ты си.

Съ умноженіе-то на това общество щяше да стане потрѣбно да ся направять и много законы, зато щяше да бжде невъзможно за тѣхъ всичкы да ся събирать въ всякой случай, кой-то станеше. Тѣ щяхж за това да ся принудяють да назначяють нѣколко челоуѣци въ тѣхно-то мѣсто да ся събирать за тжж работж. Така щяхж да ся съберать по осмина или десятна да избержть по единъ благоразумень и мждръ челоуѣкъ за тѣхънъ прѣдставитель, и съгласно щяхж да ся обѣщажть да правяють онова, кое-то прѣдставитель-тѣ имъ щяше да одобри.

Тѣзи прѣдставители щяхж да бжджть *законодашелне* и тѣхно-то събраніе щяше да е единъ *законодашелень съборъ*.

Нъ откакъ направихж тѣ законы-ты, въ честы случян на поврѣдж, всичко-то общество не може да ся събере да разсжди мѣжду двама, кон-то имжть распрж пò-между си; слѣдователно щяше да е потрѣбно да поставяють нѣкои лица, кон-то да слушяють распры-ты, и да гы отсждать споряждъ законъ-тѣ. Така и Хора-та не щяхж да губяють врѣмя-то си за това, и още повече правосждіе щяше да има. Такыва челоуѣци щяхж да ся *сждій*, и събраніе-то имъ щяше ся наричя *сѣбшъ* (меджлисъ). И освенъ това, слѣдъ като отсждяють какво е право, и какъ лошій-тѣ чело-